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第２章 調査結果の概要 

１. 高齢期の生活に関する意識 

（１） 一般的に高齢者だと思う年齢（Ｑ１） 

Ｑ１ あなたは、一般的に高齢者とは、何歳以上だと思いますか。（○は１つ） 

１ 60歳以上 

２ 65歳以上 

３ 70歳以上 

４ 75歳以上 

５ 80歳以上 

６ 85歳以上 

７ その他（    ）歳以上 

８ 年齢では判断できない 

 

一般的に高齢者だと思う年齢を聞いたところ、「70歳以上」が42.3％で最も高く、次いで「65歳以上」（22.1％）、

「75 歳以上」（15.1％）、「60 歳以上」（9.2％）、「80 歳以上」（7.5％）などの順となっている。一方、「年齢で

は判断できない」は2.4％となっている。 

 

図２-１-１ 一般的に高齢者だと思う年齢（Ｑ１） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別にみると、「60 歳以上」（男性 11.2％、女性 7.5％）と「65 歳以上」（男性 24.0％、女性 20.6％）は、

女性より男性で高い。一方、「75歳以上」（男性12.6％、女性17.1％）、「80歳以上」（男性6.3％、女性8.6％）

は男性よりも女性で高くなっており、女性は男性よりも、高齢者をより高年齢に捉える傾向にある。 

性・年齢別にみると、男性において「60 歳以上」は、35～39 歳は 17.4％、55～59 歳は 3.9％と、年齢が上

がるほど低くなるが、60～64 歳は16.3％と 35～39歳と同じ水準となる。女性では50～54歳、55～59歳及び

60～64歳の年齢層で「75歳以上」が他の層よりも高い。 

自身の就労状況別にみると、正規の社員・職員は「65歳以上」が25.4％と、他の層よりも高い。 
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70歳以上 80歳以上 85歳以上 その他

60歳以上 65歳以上 無回答 標準偏差

全　　体 (n=2,707) 5.2

年齢では判断でき
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75歳以上
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表２-１-１ 一般的に高齢者だと思う年齢（Ｑ１） 
（％）

全　　体 60歳以上 65歳以上 70歳以上 75歳以上 80歳以上 85歳以上 その他

年齢では

判断でき

ない

無回答
平均値
（歳）

標準偏差

全　　体 2707    9.2    22.1    42.3    15.1    7.5    0.3    0.4    2.4    0.7    69.5    5.2    

男性 1210    11.2    24.0    41.7    12.6    6.3    0.2    0.5    2.6    0.8    68.9    5.2    

女性 1497    7.5    20.6    42.8    17.1    8.6    0.4    0.3    2.3    0.5    70.0    5.2    

男性 35～39歳 155    17.4    32.3    37.4    5.2    3.2    0.6    -    3.2    0.6    67.2    5.0    

男性 40～44歳 176    14.8    30.1    36.4    11.4    4.0    0.6    -    2.3    0.6    68.0    5.2    

男性 45～49歳 164    7.9    28.0    43.3    11.6    4.9    -    0.6    3.0    0.6    68.8    4.7    

男性 50～54歳 197    5.6    21.8    45.7    13.7    8.6    -    1.0    2.5    1.0    69.9    4.9    

男性 55～59歳 206    3.9    23.8    46.6    13.1    7.8    -    1.5    1.9    1.5    69.8    4.7    

男性 60～64歳 312    16.3    16.0    40.4    16.7    7.4    -    -    2.6    0.6    69.1    5.7    

女性 35～39歳 234    7.7    28.2    40.2    13.7    6.8    0.4    -    2.6    0.4    69.2    5.1    

女性 40～44歳 242    10.3    29.3    37.2    10.3    10.3    -    -    2.1    0.4    69.0    5.5    

女性 45～49歳 240    9.6    18.3    45.0    15.4    9.2    -    0.8    1.3    0.4    69.8    5.3    

女性 50～54歳 233    3.4    19.3    45.1    19.7    8.2    -    0.4    3.9    -    70.5    4.7    

女性 55～59歳 221    1.8    16.3    50.7    21.3    6.8    0.9    0.5    1.4    0.5    70.9    4.4    

女性 60～64歳 327    10.4    14.1    40.1    21.1    9.5    0.9    -    2.8    1.2    70.4    5.7    

農林漁業 30    6.7    13.3    36.7    33.3    10.0    -    -    -    -    71.3    5.2    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    9.1    17.4    45.6    17.4    7.1    -    -    2.9    0.4    69.8    5.1    

正規の社員・職員 996    8.4    25.4    42.7    12.8    7.2    0.3    0.4    2.2    0.6    69.3    5.1    

非正規の社員・職員 717    8.5    20.9    44.8    14.5    8.4    0.3    0.3    2.0    0.4    69.7    5.2    

会社または団体の役員 74    8.1    20.3    36.5    21.6    10.8    -    -    2.7    -    70.3    5.5    

在宅就労 15    6.7    20.0    46.7    6.7    13.3    -    -    -    6.7    70.0    5.5    

その他 8    12.5    25.0    50.0    -    -    -    -    12.5    -    67.1    3.9    

仕事をしている　計 2081    8.5    22.5    43.5    14.4    7.8    0.2    0.3    2.2    0.5    69.5    5.2    

仕事はしていない 562    11.0    21.0    38.4    17.6    6.6    0.5    0.7    3.4    0.7    69.4    5.4    

性

別

性

・

年

齢

別

現

在

の

自

身

の

就

労

状

況

別

 
 
*「平均値」及び「標準偏差」は、各カテゴリー下限（「60歳以上」は60歳、「85歳以上」は85歳）を用いて算出。「その他」「年

齢では判断できない」「無回答」は算出から除外している。 
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（２） 高齢者のイメージ（Ｑ２） 

Ｑ２ あなたは、｢高齢者」というと、どのようなイメージを持っていますか。この中から特にあてはまると

思うものを３つまでお答えください。（○は３つまで） 
１ 経験や知恵が豊かである 

２ ボランティアや地域の活動で、社会に貢献している 

３ 貯蓄や住宅などの資産があり、経済的にゆとりがある 

４ 時間にしばられず、好きなことに取り組める 

５ 仕事などの責任から解放されて、自由な生き方や考え方ができる 

６ 健康的な生活習慣を実践している 

７ 心身がおとろえ、健康面での不安が大きい 

８ 収入が少なく、経済的な不安が大きい 

９ 古い考え方にとらわれがちである 

１０ 周りの人とのふれあいが少なく、孤独である 

１１ その他（                                  ） 

１２ わからない 

 

高齢者に対するイメージについて聞いたところ、「心身がおとろえ、健康面での不安が大きい」が 74.8％で

最も高く、次いで「収入が少なく、経済的な不安が大きい」（46.5％）、「経験や知恵が豊かである」（34.3％）、

「時間にしばられず、好きなことに取り組める」（31.7％）、「仕事などの責任から解放されて、自由な生き方や

考え方ができる」（27.0％）となっている。 

 

図２-１-２ 高齢者のイメージ（Ｑ２）（３つまでの複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全   体 (n=2,707)

心身がおとろえ、健康面での不安が
大きい

収入が少なく、経済的な不安が
大きい

経験や知恵が豊かである

時間にしばられず、好きなことに
取り組める

仕事などの責任から解放されて、自
由な生き方や考え方ができる

周りの人とのふれあいが少なく、
孤独である

古い考え方にとらわれがちである

貯蓄や住宅などの資産があり、
経済的にゆとりがある

ボランティアや地域の活動で、社会
に貢献している

健康的な生活習慣を実践している

その他

わからない

無回答

74.8 

46.5 

34.3 

31.7 

27.0 

21.0 

17.6 

8.2 

7.1 

5.4 

1.2 

0.4 

0.6 

0 25 50 75 100
(％)
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性別にみると、大きな差はみられない。 

性・年齢別にみると、「経験や知恵が豊かである」は女性の若年齢層ほど高く、35～39 歳（42.7％）では４

割を上回っている。一方、「仕事などの責任から解放されて、自由な生き方や考え方ができる」は男性 60～64

歳（34.9％）で、他の性・年齢層より高くなっている。また、男性35～39歳では「古い考え方にとらわれがち

である」（25.2％）、女性60～64歳では「周りの人とのふれあいが少なく、孤独である」（27.5％）が、それぞ

れ他の層よりも高い。 

最終学歴別にみると、「収入が少なく、経済的な不安が大きい」は、中学校卒業は55.9％であるのに対して、

短大・高専卒業は41.1％、大学・大学院卒業は41.8％となっている。 

世帯の貯蓄総額別にみると、「収入が少なく、経済的な不安が大きい」は、貯蓄がない層、貯蓄総額50万円

未満、50万円～100万円未満、200万円～300万円未満、300万円～500万円未満及び500万円～700万円未満

の層では５割台と高い。一方、「仕事などの責任から解放されて、自由な生き方や考え方ができる」は、2,500

万円～3,000万円未満（33.3％）及び3,000万円以上（36.0％）で高くなっている。 

 

 

表２-１-２ 高齢者のイメージ（Ｑ２）（３つまでの複数回答） 

（％）

全　　体

心身がお

とろえ、

健康面で

の不安が

大きい

収入が少

なく、経

済的な不

安が大き

い

経験や知

恵が豊か

である

時間にし

ばられ

ず、好き

なことに

取り組め

る

仕事など

の責任か

ら解放さ

れて、自

由な生き

方や考え

方ができ

る

周りの人

とのふれ

あいが少

なく、孤

独である

古い考え

方にとら

われがち

である

貯蓄や住

宅などの

資産があ

り、経済

的にゆと

りがある

ボラン

ティアや

地域の活

動で、社

会に貢献

している

健康的な

生活習慣

を実践し

ている

その他
わからな

い
無回答

全　　体 2707    74.8    46.5    34.3    31.7    27.0    21.0    17.6    8.2    7.1    5.4    1.2    0.4    0.6    

男性 1210    73.6    47.4    32.8    30.8    28.8    20.6    18.4    7.8    7.3    4.7    1.2    0.5    0.8    

女性 1497    75.7    45.9    35.5    32.3    25.5    21.4    17.0    8.6    6.9    5.9    1.3    0.3    0.3    

男性 35～39歳 155    79.4    49.7    30.3    23.9    25.2    14.8    25.2    12.3    6.5    3.2    2.6    -    0.6    

男性 40～44歳 176    76.7    44.9    31.3    29.5    31.8    18.2    17.0    9.1    5.7    4.0    1.7    0.6    -    

男性 45～49歳 164    75.0    50.0    34.1    26.8    22.0    15.2    15.9    9.1    9.8    6.1    1.8    1.2    1.2    

男性 50～54歳 197    72.6    45.7    36.0    29.9    28.4    22.3    19.3    5.6    8.6    3.6    0.5    -    0.5    

男性 55～59歳 206    72.3    45.6    31.6    38.3    25.7    21.8    17.0    8.3    6.8    6.3    1.0    -    1.5    

男性 60～64歳 312    69.9    48.4    33.0    32.7    34.9    25.6    17.6    5.1    6.7    4.8    0.3    1.0    1.0    

女性 35～39歳 234    75.6    46.6    42.7    29.9    26.1    16.7    16.2    7.7    5.6    8.1    0.4    0.4    0.4    

女性 40～44歳 242    77.3    51.2    37.6    22.7    21.9    18.2    17.8    9.9    5.4    7.0    1.2    0.8    0.4    

女性 45～49歳 240    72.1    46.7    37.1    36.7    25.0    15.4    20.8    8.8    10.0    4.2    2.1    -    -    

女性 50～54歳 233    77.7    43.8    36.9    32.2    22.7    23.6    16.7    11.2    5.2    4.3    2.1    -    0.4    

女性 55～59歳 221    75.1    44.8    32.1    37.1    27.1    24.9    16.3    9.5    3.6    4.5    0.9    0.5    0.5    

女性 60～64歳 327    76.1    43.1    28.7    34.9    29.1    27.5    14.7    5.5    10.1    7.0    0.9    -    0.3    

中学校卒業 179    69.3    55.9    27.4    33.0    24.6    24.0    16.2    2.2    6.7    7.3    -    -    2.2    

高校卒業 1097    75.4    49.3    33.1    29.6    26.9    22.2    18.9    7.7    7.0    5.8    0.7    0.4    0.4    

各種専門学校・専修学校卒業 339    77.3    48.7    32.2    30.7    26.3    20.6    18.0    6.2    7.7    2.9    1.2    0.3    1.2    

短大・高専卒業 394    75.9    41.1    39.6    33.2    25.1    19.0    14.7    10.4    8.1    6.3    2.0    0.5    -    

大学・大学院卒業 687    73.5    41.8    36.1    34.4    29.3    19.7    17.5    10.5    6.3    4.9    1.7    0.3    0.4    

その他 2    50.0    -    50.0    50.0    -    -    -    -    -    -    -    50.0    -    

貯蓄はない 153    74.5    56.9    35.9    24.8    19.6    21.6    13.1    7.2    6.5    5.2    0.7    0.7    1.3    

50万円未満 251    75.7    55.0    33.9    26.7    18.7    24.7    17.5    8.4    7.2    3.6    1.2    0.4    1.2    

50万円～100万円未満 179    75.4    52.0    37.4    24.6    28.5    19.6    20.1    8.4    6.7    5.6    1.1    -    1.1    

100万円～200万円未満 183    77.0    44.8    36.1    31.1    23.5    18.6    17.5    7.1    7.7    6.0    0.5    -    -    

200万円～300万円未満 188    73.9    56.4    37.2    31.4    27.7    20.2    17.0    8.0    5.3    2.1    0.5    1.1    -    

300万円～500万円未満 281    81.5    54.1    32.0    28.8    24.6    22.1    18.9    5.3    7.8    4.6    1.1    -    0.4    

500万円～700万円未満 217    69.6    52.1    36.4    33.2    26.7    17.1    17.1    6.9    6.0    7.4    1.4    0.5    -    

700万円～1,000万円未満 187    71.7    43.3    37.4    36.4    27.8    20.3    14.4    9.1    9.6    4.8    -    -    -    

1,000万円～1,500万円未満 221    75.1    42.5    28.1    38.9    31.7    21.7    14.5    10.4    5.9    5.0    2.7    0.5    0.5    

1,500万円～2,000万円未満 118    78.0    34.7    29.7    36.4    31.4    27.1    21.2    10.2    5.1    4.2    0.8    -    0.8    

2,000万円～2,500万円未満 96    78.1    44.8    31.3    27.1    30.2    20.8    21.9    8.3    8.3    7.3    -    -    -    

2,500万円～3,000万円未満 87    73.6    42.5    29.9    33.3    33.3    21.8    13.8    6.9    10.3    10.3    -    -    1.1    

3,000万円以上 172    76.2    24.4    31.4    40.1    36.0    25.6    17.4    14.5    7.0    4.7    1.7    -    0.6    

わからない 324    71.0    40.7    34.9    33.3    28.4    17.6    19.4    7.7    7.1    7.1    1.9    1.2    0.6    

最
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（３） 高齢期のことを普段意識する程度（Ｑ３） 

Ｑ３ あなたは、ご自身の高齢期のことを普段、意識していますか。（○は１つ） 

１ よく意識する 

２ ときどき意識する 

３ あまり意識しない 

４ 全く意識しない 

 

高齢期のことを普段意識する程度について聞いたところ、「よく意識する」（15.8％）と「ときどき意識する」

（53.2％）を合わせた『意識する（計）』が69.0％、「あまり意識しない」（27.0％）と「全く意識しない」（3.5％）

を合わせた『意識しない（計）』が30.4％となっている。 

 

 

図２-１-３ 高齢期のことを普段意識する程度（Ｑ３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別にみると、『意識する（計）』は、男性（64.6％）よりも女性（72.5％）で高い。 

性・年齢別にみると、『意識する（計）』は、男性は、35～39 歳（58.1％）及び 40～44 歳（55.7％）では５

割台であるが、55～59歳では71.8％と最も高くなる。一方、女性では、35～39歳では男性の35～39歳と同じ

58.1％であるが、45～49歳、50～54歳、55～59歳及び60～64歳では『意識する（計）』が75％以上となり、

同世代の男性より意識している割合が高い。 

性・未既婚別にみると、『意識する（計）』は、男性では既婚（配偶者あり）（63.2％）より未婚者（69.7％）

のほうが高いが、女性では未婚者（72.2％）と既婚（配偶者あり）（71.0％）に差はみられず、既婚（配偶者と

死別）（84.7％）、既婚（配偶者と離別）（79.7％）で高くなっている。 

子どもの有無別にみると、『意識する（計）』は、子どものいる層（67.9％）よりも、いない層（73.0％）の

ほうが高い。 

現在の自身の就労状況別にみると、『意識する（計）』は、仕事をしている層（67.7％）よりも、仕事をして

いない層（73.0％）のほうが高い。 

後述する高齢期の健康における不安の程度別（Ｑ21）にみると、『意識する（計）』は、不安の程度が強いほ

ど高く、常に不安を感じている者では83.1％を占めている。 

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)

よく意識する あまり意識しない 無回答
意識する

計

意識しない

計

(%) (%)

全　　体 (n=2,707) 69.0 30.4

全く意識しない

ときどき意識する

15.8 53.2 27.0 3.5 0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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表２-１-３ 高齢期のことを普段意識する程度（Ｑ３） 

（％）

全　　体
よく意識

する

ときどき

意識する

あまり意

識しない

全く意識

しない
無回答

意識する

計

意識しな

い　計

全　　体 2707    15.8    53.2    27.0    3.5    0.6    69.0    30.4    

男性 1210    14.6    50.0    30.6    3.9    0.9    64.6    34.5    

女性 1497    16.8    55.7    24.0    3.1    0.3    72.5    27.2    

男性 35～39歳 155    11.0    47.1    33.5    7.7    0.6    58.1    41.3    

男性 40～44歳 176    7.4    48.3    35.8    8.5    -    55.7    44.3    

男性 45～49歳 164    9.1    56.7    31.7    1.8    0.6    65.9    33.5    

男性 50～54歳 197    16.2    52.8    25.4    4.1    1.5    69.0    29.4    

男性 55～59歳 206    18.4    53.4    25.2    1.5    1.5    71.8    26.7    

男性 60～64歳 312    19.9    44.9    32.4    1.9    1.0    64.7    34.3    

女性 35～39歳 234    11.5    46.6    34.6    6.8    0.4    58.1    41.5    

女性 40～44歳 242    12.0    54.1    28.5    4.5    0.8    66.1    33.1    

女性 45～49歳 240    20.0    55.4    22.9    1.7    -    75.4    24.6    

女性 50～54歳 233    18.0    59.7    20.2    2.1    -    77.7    22.3    

女性 55～59歳 221    13.6    64.3    19.9    1.8    0.5    77.8    21.7    

女性 60～64歳 327    22.9    55.0    19.6    2.1    0.3    78.0    21.7    

男性未婚 188    12.2    57.4    23.9    4.8    1.6    69.7    28.7    

男性既婚（配偶者あり） 940    14.5    48.7    32.4    3.7    0.6    63.2    36.2    

男性既婚（配偶者と死別） 12    16.7    41.7    33.3    8.3    -    58.3    41.7    

男性既婚（配偶者と離別） 53    22.6    52.8    22.6    1.9    -    75.5    24.5    

女性未婚 162    15.4    56.8    21.6    5.6    0.6    72.2    27.2    

女性既婚（配偶者あり） 1119    15.6    55.3    25.8    3.0    0.2    71.0    28.9    

女性既婚（配偶者と死別） 59    22.0    62.7    13.6    -    1.7    84.7    13.6    

女性既婚（配偶者と離別） 118    25.4    54.2    16.9    3.4    -    79.7    20.3    

子どもあり 2079    15.6    52.3    28.5    3.3    0.3    67.9    31.7    

子どもなし 574    16.6    56.4    21.6    4.4    1.0    73.0    26.0    

農林漁業 30    16.7    43.3    36.7    3.3    -    60.0    40.0    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    14.1    55.6    27.8    2.5    -    69.7    30.3    

正規の社員・職員 996    14.4    51.3    29.8    3.7    0.8    65.7    33.5    

非正規の社員・職員 717    15.8    53.7    26.8    3.6    0.1    69.5    30.4    

会社または団体の役員 74    20.3    54.1    21.6    4.1    -    74.3    25.7    

在宅就労 15    13.3    60.0    26.7    -    -    73.3    26.7    

その他 8    25.0    37.5    25.0    12.5    -    62.5    37.5    

仕事をしている　計 2081    15.1    52.6    28.3    3.6    0.4    67.7    31.9    

仕事はしていない 562    17.8    55.2    23.3    3.0    0.7    73.0    26.3    

常に感じている 626    36.7    46.3    13.4    2.9    0.6    83.1    16.3    

時々感じている 1349    11.6    64.0    22.3    1.8    0.3    75.6    24.1    

あまり感じていない 555    6.3    40.4    48.5    4.1    0.7    46.7    52.6    

考えたことがない 112    2.7    27.7    47.3    20.5    1.8    30.4    67.9    

わからない 33    6.1    42.4    33.3    15.2    3.0    48.5    48.5    

無回答 32    3.1    53.1    37.5    3.1    3.1    56.3    40.6    

感じている　計 1975    19.6    58.4    19.5    2.1    0.4    78.0    21.6    

感じていない・考えたことがない　計 667    5.7    38.2    48.3    6.9    0.9    43.9    55.2    

性

別

性

・

年

齢

別

性

・

未

既

婚

別

子

ど

も

の

有

無

別

現

在

の

自

身

の

就

労

状

況

別
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康

不

安

の

程

度

別
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（４） 高齢期の生活で大切にしたいこと（Ｑ４） 

Ｑ４ あなたは、高齢期においてどのようなことを大切にして生活したいと思いますか。 

（○はいくつでも）

１ 仕事・事業 

２ ボランティア活動、ＮＰＯ活動 

３ サークル活動 

４ 老人クラブ活動 

５ 町内会、自治会活動 

６ 趣味や勉強 

７ スポーツ・運動 

８ 友人や地域の人との交流 

９ 家族との交流 

１０ のんびりと過ごす時間 

１１ その他（              ） 

１２ わからない 

 

高齢期の生活で大切にしたいことについて聞いたところ、「趣味や勉強」が 61.0％で最も高く、次いで「の

んびりと過ごす時間」（55.7％）、「家族との交流」（52.5％）、「友人や地域の人との交流」（47.4％）などの順と

なっている。 

 

 

 

図２-１-４ 高齢期の生活で大切にしたいこと（Ｑ４）（複数回答） 
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仕事・事業

ボランティア活動、ＮＰＯ
活動

サークル活動

町内会、自治会活動

老人クラブ活動

その他

わからない

無回答
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性別にみると、「友人や地域の人との交流」（男性35.5％、女性57.0％）、「家族との交流」（男性47.5％、女

性56.6％）、「サークル活動」（男性4.1％、女性10.0％）は男性より女性で高く、「仕事・事業」（男性20.2％、

女性12.3％）は、女性より男性で高い。 

性・年齢別にみると、男性では 55～59 歳で「趣味や勉強」（68.4％）と「ボランティア活動、ＮＰＯ活動」

（17.5％）が他の層よりも高い。女性では高年齢層ほど「サークル活動」がやや高くなる傾向がある。 

性・未既婚別にみると、女性の既婚（配偶者あり）では、「友人や地域の人との交流」と「家族との交流」（と

もに59.7％）が、ほぼ６割となっている。一方、男性の既婚（配偶者あり）では、「スポーツ・運動」（32.6％）

が他の層よりも高い。 

子どもの有無別にみると、「家族との交流」は子どものいない層（34.8％）よりも、いる層（57.7％）のほ

うが高い。 

世帯類型別にみると、「家族との交流」は、三世代世帯（子ども・孫と同居）（64.0％）、三世代世帯（親・

子どもと同居）（60.5％）、二世代世帯（子どもと同居）（57.6％）で高い。 

自身の就労状況別にみると、「仕事・事業」は、自営業・個人事業主・フリーランス（家族従業者を含む）（29.9％）、

会社または団体の役員（29.7％）で高い。会社または団体の役員では「ボランティア活動、ＮＰＯ活動」（21.6％）

も高くなっている。 

最終学歴別にみると、大学・大学院卒業で、「趣味や勉強」（70.6％）、「スポーツ・運動」（34.2％）、「仕事・

事業」（20.2％）、「ボランティア活動、ＮＰＯ活動」（16.2％）が、他の層よりも高い。 

税込世帯年収別にみると、960万円以上では、「趣味や勉強」（69.0％）、「家族との交流」（61.3％）、「スポー

ツ・運動」（39.5％）が、他の層よりも高い。 

世帯の貯蓄総額別にみると、2,500 万円～3,000 万円未満の層では、「趣味や勉強」（75.9％）、3,000 万円以

上の層では「友人や地域の人との交流」（57.0％）、「スポーツ・運動」（39.5％）、「ボランティア活動、ＮＰＯ

活動」（19.2％）が、50万円未満では「仕事・事業」（21.5％）が、それぞれ他の層よりも高い。 
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表２-１-４ 高齢期の生活で大切にしたいこと（Ｑ４）（複数回答） 
（％）

全　　体
趣味や勉

強

のんびり

と過ごす

時間

家族との

交流

友人や地

域の人と

の交流

スポー

ツ・運動

仕事・事

業

ボラン

ティア活

動、ＮＰ

Ｏ活動

サークル

活動

町内会、

自治会活

動

老人クラ

ブ活動
その他

わからな

い
無回答

全　　体 2707    61.0    55.7    52.5    47.4    29.1    15.8    11.2    7.4    6.5    3.4    2.3    1.9    0.6    

男性 1210    60.2    56.7    47.5    35.5    30.8    20.2    10.7    4.1    8.4    2.7    1.7    2.1    0.7    

女性 1497    61.6    55.0    56.6    57.0    27.7    12.3    11.6    10.0    4.9    3.9    2.7    1.7    0.5    

男性  35～39歳 155    57.4    58.1    49.0    35.5    25.2    21.3    5.8    4.5    7.7    1.3    1.3    1.9    0.6    

男性  40～44歳 176    54.0    60.2    48.9    40.3    31.3    21.0    9.7    2.3    8.5    5.1    3.4    3.4    -    

男性  45～49歳 164    64.0    54.3    47.6    33.5    36.0    21.3    9.8    4.9    7.3    1.8    0.6    3.7    0.6    

男性  50～54歳 197    60.4    56.3    54.3    33.0    32.5    18.3    8.1    4.6    7.6    1.0    1.0    2.5    0.5    

男性  55～59歳 206    68.4    55.8    38.3    32.0    27.7    18.4    17.5    4.4    9.7    3.4    1.0    1.0    1.5    

男性  60～64歳 312    57.4    56.1    47.8    37.5    31.7    20.8    11.5    4.2    9.0    3.2    2.6    1.3    1.0    

女性  35～39歳 234    60.3    59.0    63.7    57.7    24.8    12.0    11.1    7.7    4.7    6.4    1.7    2.1    0.4    

女性  40～44歳 242    57.0    49.2    57.0    57.4    24.8    16.1    11.2    7.9    5.0    3.7    2.1    1.7    0.4    

女性  45～49歳 240    63.3    52.5    53.8    54.2    34.2    17.1    9.6    9.6    4.6    4.2    3.3    2.1    -    

女性  50～54歳 233    64.8    56.7    51.9    56.7    24.9    12.9    7.7    8.2    3.9    1.3    3.9    1.3    -    

女性  55～59歳 221    67.0    54.3    59.3    57.9    25.8    10.0    14.0    11.3    5.9    3.6    1.4    1.4    0.5    

女性  60～64歳 327    58.7    57.5    54.7    57.8    30.3    7.3    15.0    13.8    5.2    4.3    3.4    1.8    1.2    

男性未婚 188    56.9    55.9    21.8    33.0    22.9    16.0    8.0    4.3    6.4    3.7    1.1    5.3    1.6    

男性既婚（配偶者あり） 940    61.2    57.6    54.1    36.1    32.6    21.0    11.0    4.3    8.9    2.8    2.0    1.4    0.3    

男性既婚（配偶者と死別） 12    75.0    66.7    58.3    41.7    41.7    25.0    25.0    -    -    -    -    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    58.5    47.2    20.8    32.1    30.2    22.6    9.4    3.8    7.5    -    -    1.9    -    

女性未婚 162    70.4    63.6    37.0    54.3    27.8    13.6    14.2    8.0    4.3    5.6    3.1    4.3    -    

女性既婚（配偶者あり） 1119    60.8    54.2    59.7    59.7    27.7    11.2    11.5    10.2    4.8    3.8    2.5    1.4    0.4    

女性既婚（配偶者と死別） 59    55.9    61.0    64.4    40.7    28.8    8.5    10.2    5.1    3.4    5.1    3.4    -    -    

女性既婚（配偶者と離別） 118    61.0    51.7    54.2    46.6    27.1    21.2    11.9    13.6    7.6    3.4    3.4    0.8    0.8    

子どもあり 2079    60.7    55.7    57.7    48.5    29.3    16.0    11.4    7.9    6.6    3.4    2.2    1.3    0.4    

子どもなし 574    63.1    57.0    34.8    43.6    28.6    15.2    10.8    5.4    5.7    3.8    2.6    3.8    0.7    

単身世帯 203    66.5    51.7    26.6    39.4    29.1    18.7    16.3    9.4    3.9    2.5    2.5    3.9    0.5    

夫婦のみ世帯 467    61.2    55.2    55.7    46.0    34.0    13.1    11.6    6.4    6.9    2.8    1.9    1.3    0.9    

二世代世帯（親と同居） 272    62.5    59.2    39.3    46.3    26.5    14.7    9.9    7.0    5.9    3.7    2.9    3.7    0.4    

二世代世帯（子どもと同居） 1152    60.6    54.1    57.6    49.0    28.4    16.1    11.6    7.4    6.2    4.0    2.5    1.5    0.1    

三世代世帯（親・子どもと同居） 344    62.2    60.2    60.5    48.8    28.2    17.2    8.4    7.6    6.7    2.6    2.3    1.5    0.9    

三世代世帯（子ども・孫と同居） 50    50.0    68.0    64.0    50.0    26.0    8.0    10.0    12.0    12.0    2.0    -    -    -    

その他 219    55.7    55.3    44.3    47.5    27.4    18.3    10.0    6.4    8.7    3.7    0.9    2.7    2.7    

農林漁業 30    43.3    50.0    56.7    70.0    30.0    46.7    10.0    10.0    3.3    10.0    -    -    -    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    53.5    51.0    50.6    48.5    26.6    29.9    11.2    5.8    8.7    2.9    1.7    1.2    -    

正規の社員・職員 996    63.2    58.7    51.0    42.2    31.6    17.8    11.8    5.6    7.0    3.0    1.8    1.3    0.5    

非正規の社員・職員 717    59.1    55.8    52.9    51.5    25.9    14.2    10.3    8.4    5.2    3.9    2.6    2.9    0.6    

会社または団体の役員 74    64.9    48.6    58.1    44.6    39.2    29.7    21.6    8.1    6.8    -    2.7    1.4    -    

在宅就労 15    80.0    73.3    66.7    46.7    13.3    -    6.7    6.7    -    6.7    -    -    6.7    

その他 8    62.5    25.0    75.0    37.5    62.5    37.5    25.0    25.0    12.5    -    -    -    -    

仕事をしている　計 2081    60.5    56.3    52.1    46.6    29.3    18.7    11.6    6.8    6.5    3.3    2.1    1.8    0.5    

仕事はしていない 562    64.2    54.3    55.3    50.9    28.8    5.5    10.3    9.6    6.8    3.9    3.0    1.8    0.4    

中学校卒業 179    45.8    56.4    52.0    34.1    22.3    14.0    3.9    4.5    4.5    4.5    1.7    2.8    1.7    

高校卒業 1097    54.3    57.9    50.7    48.8    27.3    14.6    9.4    6.1    6.8    3.5    1.7    2.5    0.6    

各種専門学校・専修学校卒業 339    67.3    57.5    50.7    46.9    26.5    15.3    10.3    7.7    5.3    3.8    1.8    1.8    0.9    

短大・高専卒業 394    64.5    54.1    59.9    57.9    30.7    12.4    12.2    10.9    5.3    3.6    3.8    1.3    0.3    

大学・大学院卒業 687    70.6    52.4    52.5    42.9    34.2    20.2    16.2    8.0    7.6    2.8    2.6    1.2    0.3    

その他 2    -    -    50.0    -    -    50.0    -    -    -    -    -    50.0    -    

収入はない 27    44.4    51.9    22.2    29.6    14.8    14.8    14.8    7.4    3.7    -    -    11.1    7.4    

120万円未満 142    57.7    43.7    46.5    40.1    31.7    12.0    15.5    9.2    7.0    3.5    1.4    5.6    1.4    

120万円～180万円未満 124    62.9    51.6    37.9    50.8    24.2    15.3    10.5    7.3    5.6    6.5    1.6    4.8    -    

180万円～240万円未満 186    53.2    55.9    46.8    37.6    23.7    14.0    13.4    7.0    7.0    7.5    4.3    1.6    -    

240万円～300万円未満 246    58.5    53.3    52.8    49.6    25.2    16.3    11.4    7.7    4.1    4.5    1.6    1.6    0.8    

300万円～360万円未満 285    58.2    60.4    53.0    42.8    20.7    16.1    7.0    8.8    6.0    3.9    2.5    2.5    1.8    

360万円～480万円未満 414    60.4    61.4    56.8    51.7    26.3    20.5    10.4    6.8    6.5    3.4    2.7    1.4    0.5    

480万円～720万円未満 635    63.5    55.7    53.7    47.6    32.0    12.9    8.8    5.8    6.9    1.7    2.0    1.3    0.5    

720万円～960万円未満 334    63.2    56.9    52.1    50.0    34.7    14.4    15.0    8.1    6.9    3.3    1.8    0.9    -    

960万円以上 261    69.0    50.2    61.3    50.2    39.5    20.7    15.7    9.6    6.9    1.9    2.7    0.8    -    

貯蓄はない 153    51.0    49.0    39.9    33.3    23.5    20.3    6.5    5.9    2.6    2.6    2.0    6.5    0.7    

50万円未満 251    53.0    52.6    53.4    47.0    22.7    21.5    8.4    4.8    5.6    4.4    0.8    0.4    1.6    

50万円～100万円未満 179    53.1    53.1    52.0    44.1    16.8    21.2    6.7    5.6    5.6    6.1    1.1    2.8    1.1    

100万円～200万円未満 183    63.4    61.7    57.4    47.0    27.9    18.0    10.4    4.9    7.1    3.3    2.2    2.2    -    

200万円～300万円未満 188    56.9    61.7    50.5    43.6    24.5    11.7    9.6    4.8    4.3    2.7    1.1    1.6    -    

300万円～500万円未満 281    56.2    53.0    56.2    50.2    28.8    16.4    11.0    5.7    6.0    5.3    2.8    1.1    0.4    

500万円～700万円未満 217    58.1    56.7    53.9    52.5    32.3    15.7    9.7    6.5    10.1    0.9    3.7    1.8    0.5    

700万円～1,000万円未満 187    64.2    55.6    47.6    47.1    35.3    17.1    13.9    9.1    7.5    3.7    1.6    1.6    0.5    

1,000万円～1,500万円未満 221    68.3    56.1    54.3    44.8    33.0    12.7    15.8    8.1    7.2    4.5    5.0    0.5    0.5    

1,500万円～2,000万円未満 118    69.5    60.2    49.2    50.0    31.4    11.0    14.4    10.2    5.1    2.5    2.5    1.7    1.7    

2,000万円～2,500万円未満 96    70.8    58.3    58.3    49.0    37.5    9.4    16.7    9.4    8.3    1.0    1.0    1.0    -    

2,500万円～3,000万円未満 87    75.9    46.0    39.1    52.9    37.9    14.9    16.1    12.6    9.2    -    3.4    -    1.1    

3,000万円以上 172    71.5    55.2    58.7    57.0    39.5    13.4    19.2    10.5    7.0    3.5    3.5    -    0.6    

わからない 324    62.0    58.6    54.9    47.2    27.2    13.3    8.3    9.9    6.2    3.1    1.2    4.6    0.3    
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（５） 高齢期に備えて大切だと思う取り組み（Ｑ５） 

Ｑ５ あなたは、高齢期に備えてどのようなことに取り組むことが大切だと思いますか。この中から、大切

だと思うことをいくつでもお答えください。（○はいくつでも） 

１ 高齢期に働くための備え（勉強、資格取得、就職活動など） 

２ 家族、親せき、知人、近隣などとの付き合いや交際の拡大・維持 

３ 子育て、教育（世話や孝行が期待できる子どもの養育・しつけなど） 

４ 健康維持・体力づくり 

５ 長く続けられる趣味・娯楽を始める 

６ 日々の節約、貯蓄 

７ 資産形成（保険商品への加入、金融商品への投資など各種資産運用） 

８ 資産形成（収入・支出）の予測・シミュレーション 

９ 高齢期に住む住居の検討または購入 

１０ その他（                          ） 

１１ 特に大切だと思う取り組みはない 

１２ わからない 

 

高齢期に備えて大切だと思う取り組みについて聞いたところ、「健康維持・体力づくり」が 82.8％で最も高

く、次いで「長く続けられる趣味・娯楽を始める」（52.7％）、「日々の節約、貯蓄」（51.4％）、「家族、親せき、

知人、近隣などとの付き合いや交際の拡大・維持」（38.4％）、「高齢期に働くための備え（勉強、資格取得、就

職活動など）」（24.0％）、「資産形成（収入・支出）の予測・シミュレーション」（21.4％）などの順となってい

る。なお、「特に大切だと思う取り組みはない」は0.8％となっている。 

 

図２-１-５ 高齢期に備えて大切だと思う取り組み（Ｑ５）（複数回答） 
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性別にみると、「健康維持・体力づくり」（男性 79.1％、女性 85.8％）、「日々の節約、貯蓄」（男性 44.8％、

女性56.8％）、「家族、親せき、知人、近隣などとの付き合いや交際の拡大・維持」（男性34.3％、女性41.8％）、

「高齢期に住む住居の検討または購入」（男性13.7％、女性17.7％）は男性より女性で高く、「高齢期に働くた

めの備え（勉強、資格取得、就職活動など）」（男性26.8％、女性21.7％）は女性より男性で高い。 

性・年齢別にみると、「長く続けられる趣味・娯楽を始める」は女性で高年齢層ほど高く、55～59歳及び60

～64 歳になると６割を上回っている。また、「日々の節約、貯蓄」は女性の35～39 歳、40～44 歳及び 45～49

歳で６割台を占め、「高齢期に働くための備え（勉強、資格取得、就職活動など）」は男性 35～39 歳、40～44

歳、45～49歳及び50～54歳と女性40～44歳及び45～49歳でいずれも約３割を占めて高い。さらに、「資産形

成（保険商品への加入、金融商品への投資など各種資産運用）」、「子育て、教育（世話や孝行が期待できる子ど

もの養育・しつけなど）」は男女ともに、若年齢層ほど高い。 

性・未既婚別にみると、女性の未婚者は「日々の節約、貯蓄」（63.6％）が、女性の既婚（配偶者と離別）

では「高齢期に働くための備え（勉強、資格取得、就職活動など）」（34.7％）が、それぞれ他の層よりも高い。

一方、男性の未婚者では「資産形成（保険商品への加入、金融商品への投資など各種資産運用）」（19.7％）が、

他の層より高くなっている。 

子どもの有無別にみると、「資産形成（保険商品への加入、金融商品への投資など各種資産運用）」（子ども

あり 11.7％、子どもなし 16.7％）、「高齢期に住む住居の検討または購入」（子どもあり 14.9％、子どもなし

20.6％）、「高齢期に働くための備え（勉強、資格取得、就職活動など）」（子どもあり23.1％、子どもなし27.2％）

は、子どものいる層よりも、いない層のほうが高い。一方、「子育て、教育（世話や孝行が期待できる子どもの

養育・しつけなど）」（子どもあり10.1％、子どもなし2.6％）は子どものいない層よりも、いる層のほうが高

い。 

世帯類型別にみると、単身世帯では「高齢期に住む住居の検討または購入」（24.6％）が、三世代世帯（子

ども・孫と同居）では「子育て、教育（世話や孝行が期待できる子どもの養育・しつけなど）」（20.0％）が、

それぞれ他の層より高い。 

現在の自身の就労状況別にみると、「高齢期に働くための備え（勉強、資格取得、就職活動など）」（仕事を

している層26.4％、仕事をしていない層15.7％）は、仕事をしていない層よりも、仕事をしている層のほうが

高い。 

地域ブロック別にみると、関東では、「資産形成（収入・支出）の予測・シミュレーション」（24.5％）と「資

産形成（保険商品への加入、金融商品への投資など各種資産運用）」（15.5％）が他の層よりも高い。 

税込世帯年収別にみると、720万円～960万円未満及び960万円以上では、「長く続けられる趣味・娯楽を始

める」「資産形成（収入・支出）の予測・シミュレーション」「資産形成（保険商品への加入、金融商品への投

資など各種資産運用）」が、他の層よりも高い。 

世帯の貯蓄総額別にみると、3,000万円以上では「健康維持・体力づくり」（93.6％）と「長く続けられる趣

味・娯楽を始める」（69.2％）が、50 万円未満では「高齢期に働くための備え（勉強、資格取得、就職活動な

ど）」（32.3％）が、それぞれ他の層よりも高い。 
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表２-１-５ 高齢期に備えて大切だと思う取り組み（Ｑ５）（複数回答） 
（％）

全　　体

健康維

持・体力

づくり

長く続け

られる趣

味・娯楽

を始める

日々の節

約、貯蓄

家族、親

せき、知

人、近隣

などとの

付き合い

や交際の

拡大・維

持

高齢期に

働くため

の備え

（勉強、

資格取

得、就職

活動な

ど）

資産形成

（収入・

支出）の

予測・シ

ミュレー

ション

高齢期に

住む住居

の検討ま

たは購入

資産形成

（保険商

品への加

入、金融

商品への

投資など

各種資産

運用）

子育て、

教育（世

話や孝行

が期待で

きる子ど

もの養

育・しつ

けなど）

その他

特に大切

だと思う

取り組み

はない

わからな

い
無回答

全　　体 2707    82.8    52.7    51.4    38.4    24.0    21.4    15.9    12.7    8.4    0.5    0.8    1.4    0.6    

男性 1210    79.1    50.1    44.8    34.3    26.8    20.4    13.7    13.6    7.9    0.7    1.5    1.7    0.7    

女性 1497    85.8    54.8    56.8    41.8    21.7    22.2    17.7    12.0    8.8    0.4    0.3    1.1    0.5    

男性  35～39歳 155    71.0    47.1    47.1    35.5    31.6    25.8    18.7    23.9    13.5    -    0.6    0.6    0.6    

男性  40～44歳 176    80.1    44.3    53.4    31.3    31.8    22.7    15.9    25.0    13.6    1.1    -    2.3    -    

男性  45～49歳 164    74.4    47.0    53.0    35.4    30.5    21.3    15.2    15.2    7.3    0.6    1.2    1.2    0.6    

男性  50～54歳 197    78.2    50.3    43.1    32.5    29.9    21.3    14.2    11.2    8.1    0.5    2.0    3.6    0.5    

男性  55～59歳 206    81.1    55.8    46.1    35.0    26.2    20.9    11.2    10.2    2.9    0.5    1.5    1.5    1.5    

男性  60～64歳 312    84.3    52.6    34.6    35.6    17.9    15.1    10.6    5.1    5.4    1.0    2.6    1.3    0.6    

女性  35～39歳 234    80.8    49.1    62.4    48.3    25.2    28.6    21.8    19.2    16.2    -    0.4    2.6    0.4    

女性  40～44歳 242    81.4    47.1    69.4    38.8    31.8    18.2    19.4    14.9    13.6    0.8    -    0.8    0.4    

女性  45～49歳 240    85.0    51.7    62.5    37.1    30.8    26.3    23.3    15.8    8.3    0.8    0.4    0.4    -    

女性  50～54歳 233    90.1    51.9    54.5    40.8    21.0    27.5    16.7    12.0    7.3    -    -    0.9    -    

女性  55～59歳 221    85.5    63.3    48.4    43.9    14.9    23.5    15.4    7.7    3.6    0.5    0.5    0.5    0.9    

女性  60～64歳 327    90.2    63.3    46.5    41.9    10.1    12.8    11.6    4.9    4.6    0.3    0.6    1.2    0.9    

男性未婚 188    70.2    46.3    43.6    33.0    26.1    18.1    15.4    19.7    2.7    0.5    3.2    3.7    1.6    

男性既婚（配偶者あり） 940    81.0    51.3    45.1    35.0    26.6    21.6    13.7    12.7    8.8    0.7    1.0    1.0    0.3    

男性既婚（配偶者と死別） 12    91.7    75.0    25.0    66.7    50.0    25.0    16.7    33.3    16.7    -    -    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    77.4    39.6    49.1    22.6    28.3    9.4    9.4    7.5    9.4    -    5.7    3.8    -    

女性未婚 162    83.3    51.2    63.6    46.3    29.0    29.0    25.3    17.3    4.3    1.2    -    1.9    0.6    

女性既婚（配偶者あり） 1119    86.1    55.2    55.9    41.6    20.1    22.0    16.1    11.8    9.9    0.3    0.4    0.9    0.4    

女性既婚（配偶者と死別） 59    88.1    59.3    49.2    35.6    5.1    16.9    27.1    5.1    6.8    -    -    1.7    -    

女性既婚（配偶者と離別） 118    87.3    53.4    60.2    36.4    34.7    17.8    21.2    10.2    6.8    -    -    0.8    0.8    

子どもあり 2079    83.5    53.7    51.0    38.0    23.1    21.0    14.9    11.7    10.1    0.5    0.7    1.0    0.3    

子どもなし 574    81.0    49.3    53.1    39.7    27.2    23.3    20.6    16.7    2.6    0.5    1.4    2.1    0.9    

単身世帯 203    80.8    52.7    52.7    34.0    30.0    20.2    24.6    9.4    3.4    1.0    1.0    1.0    1.0    

夫婦のみ世帯 467    86.1    55.9    44.5    38.5    17.1    20.1    18.2    10.9    2.8    -    1.3    1.3    0.9    

二世代世帯（親と同居） 272    80.1    51.5    52.2    36.8    25.0    20.6    12.1    14.0    4.8    1.1    2.6    2.6    -    

二世代世帯（子どもと同居） 1152    83.0    51.7    54.0    37.8    26.0    22.8    16.7    13.5    11.4    0.5    0.3    1.0    -    

三世代世帯（親・子どもと同居） 344    82.6    53.8    51.2    39.0    22.1    20.1    10.8    10.8    11.9    0.6    0.3    1.2    0.9    

三世代世帯（子ども・孫と同居） 50    88.0    58.0    48.0    52.0    16.0    18.0    4.0    4.0    20.0    -    2.0    -    -    

その他 219    79.0    49.8    51.6    43.4    26.0    21.5    14.6    19.2    5.5    0.5    1.4    2.7    2.7    

農林漁業 30    90.0    46.7    50.0    46.7    23.3    16.7    10.0    10.0    13.3    -    -    -    -    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    83.4    46.9    50.2    35.3    23.2    21.2    15.8    13.3    9.1    1.2    0.8    1.2    0.4    

正規の社員・職員 996    80.7    54.1    50.9    35.4    29.3    24.1    18.3    15.7    9.9    0.4    0.3    0.7    0.5    

非正規の社員・職員 717    83.7    51.5    57.0    40.2    23.6    20.4    14.1    11.3    5.6    0.4    1.4    1.7    0.1    

会社または団体の役員 74    83.8    51.4    36.5    41.9    24.3    27.0    18.9    12.2    10.8    -    1.4    1.4    -    

在宅就労 15    80.0    66.7    53.3    53.3    20.0    40.0    20.0    6.7    6.7    -    -    -    6.7    

その他 8    75.0    87.5    37.5    37.5    50.0    -    12.5    -    25.0    -    -    12.5    -    

仕事をしている　計 2081    82.3    52.4    52.4    37.6    26.4    22.5    16.4    13.6    8.5    0.5    0.8    1.2    0.4    

仕事はしていない 562    85.8    54.6    48.0    41.6    15.7    18.3    14.9    10.1    8.9    0.5    1.2    1.4    0.5    

北海道 133    82.7    58.6    51.1    39.8    28.6    21.1    21.8    8.3    10.5    -    2.3    -    -    

東北 212    78.8    50.0    48.1    36.8    25.0    19.8    16.5    9.9    9.0    0.5    0.9    1.4    1.9    

関東 897    82.6    51.4    52.0    38.5    23.7    24.5    17.1    15.5    7.7    1.1    0.6    1.2    0.6    

中部 506    82.2    53.0    55.3    38.7    22.5    22.3    13.8    13.0    8.5    0.4    1.0    2.0    0.2    

近畿 441    85.0    55.8    47.2    38.8    24.5    18.4    16.8    10.9    10.4    0.2    1.1    0.9    0.5    

中国 157    82.8    47.1    54.1    38.2    22.3    22.9    12.7    12.7    7.0    -    1.3    1.9    -    

四国 88    83.0    51.1    52.3    31.8    22.7    18.2    5.7    11.4    5.7    -    -    1.1    1.1    

九州 273    83.9    54.6    50.2    39.9    24.9    15.8    16.5    11.0    7.3    -    0.4    1.8    0.7    

収入はない 27    63.0    37.0    48.1    25.9    29.6    14.8    11.1    3.7    -    -    3.7    7.4    7.4    

120万円未満 142    81.7    48.6    43.0    33.1    20.4    8.5    13.4    7.0    4.9    0.7    1.4    5.6    1.4    

120万円～180万円未満 124    83.1    51.6    50.8    41.1    26.6    17.7    12.1    7.3    7.3    -    0.8    1.6    -    

180万円～240万円未満 186    81.7    45.2    51.6    37.6    21.5    18.3    18.8    8.1    3.8    1.1    1.6    2.2    0.5    

240万円～300万円未満 246    77.2    45.9    54.9    39.0    23.6    14.6    13.8    8.9    8.9    0.8    1.2    1.6    0.8    

300万円～360万円未満 285    81.4    46.7    52.3    35.4    21.4    17.5    17.9    8.1    8.8    0.7    1.4    1.1    1.1    

360万円～480万円未満 414    82.6    53.6    56.0    44.2    23.7    23.2    14.7    14.5    7.2    -    0.7    1.2    0.5    

480万円～720万円未満 635    85.5    56.5    53.1    36.5    24.3    22.5    15.4    13.9    8.7    0.5    0.6    0.5    0.5    

720万円～960万円未満 334    83.8    59.3    47.0    38.9    24.3    27.2    17.7    17.1    9.9    0.3    -    0.3    -    

960万円以上 261    87.4    59.0    46.4    40.6    28.4    33.0    19.2    21.8    13.0    0.8    0.4    0.4    -    

貯蓄はない 153    79.7    31.4    43.8    28.8    26.8    10.5    17.0    7.8    5.9    -    2.0    5.2    1.3    

50万円未満 251    76.1    50.6    51.8    40.2    32.3    20.3    15.1    10.4    9.6    1.6    0.4    1.2    1.2    

50万円～100万円未満 179    74.3    42.5    56.4    39.7    28.5    20.1    16.8    10.6    11.2    -    1.7    1.7    1.1    

100万円～200万円未満 183    79.8    46.4    58.5    37.2    26.8    16.9    13.1    11.5    8.7    -    1.6    2.2    -    

200万円～300万円未満 188    79.3    49.5    56.4    35.6    23.4    18.1    16.5    12.8    10.1    -    1.1    1.1    -    

300万円～500万円未満 281    84.7    50.5    55.9    39.1    26.0    24.6    16.7    12.8    10.3    0.7    0.4    0.7    0.7    

500万円～700万円未満 217    83.9    57.6    53.9    39.6    25.8    24.0    20.7    14.3    7.8    0.5    0.9    -    -    

700万円～1,000万円未満 187    84.5    58.3    56.7    39.6    28.3    27.3    17.1    10.2    5.9    1.1    0.5    -    -    

1,000万円～1,500万円未満 221    88.2    60.2    53.4    38.9    18.1    23.1    12.7    14.5    8.6    0.5    0.5    -    0.5    

1,500万円～2,000万円未満 118    89.0    66.1    42.4    38.1    16.1    22.0    13.6    10.2    5.9    -    -    -    0.8    

2,000万円～2,500万円未満 96    84.4    57.3    47.9    33.3    16.7    29.2    13.5    17.7    10.4    -    1.0    -    -    

2,500万円～3,000万円未満 87    93.1    62.1    40.2    37.9    12.6    27.6    12.6    20.7    6.9    1.1    -    -    1.1    

3,000万円以上 172    93.6    69.2    39.5    45.9    15.7    24.4    22.7    18.6    5.8    0.6    0.6    -    0.6    

わからない 324    80.9    50.9    49.4    39.8    24.4    19.4    13.9    13.0    8.0    0.3    0.9    4.0    0.3    
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